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اين قاعده از ديرباز و از رابطه�ى مجذور شعاع ضرب در عدد پى
  πR2بدست مى�آيد. با توجه به اين�كه براى اثبات اين معادله از طريق 

معادلات پيشرفته روش�هاى مختلفى وجود دارد اما هيچ كدام از آن�ها
براى مقاطع تحصيلى تا حد متوسط قابل ادراك نمى�باشد، بنابراين

 درπلازم ديده شد كه علاوه بر اثبات اين قضيه و بيـان نـقـش عـدد 
مساحت دايره يك نماد تجسمى از مراحل تكوين اين قضيه طراحى و

جهت تجسم و مشاهدات عينى مورد استفاده قرار گيرد.

∫Ád¹«œ XŠU
�  U³Ł«

 يـــا بـــه�طـــور دقـــيـــق�تــــر١٤٫٣ كـــه مـــقــــدار آن πعـــدد 
ى�باشد عددى است ثابت و بـه�عـنـوان رابـط مـيـانم١٤١٥٩٢٧٫٣

محيط و قطر  دايره تعريX مى�شود.
  = Dπ = 2πRمحيط دايره 

� كه نقش آن در محيط دايره شفاف و قابل احـسـاس(π)اين عد
مى�باشد در مساحت دايره به سادگى مشهود نيست و نياز به اثبات و
استدلال دارد. براى اين موضوع پس از تحقيق و بررسى پـيـرامـون

سمىتج ادنم

هجهت اثبات مساحت داير
به روش علمى كاربردى

هجهت اثبات مساحت داير
 عبدالساده نيسى�
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 و اثبات مساحت از راهπمساحت دايره جهت رسيدن به نقش عدد 
ساده�اى اقدام گرديد. از اين�رو به اثبات مساحت حلقه محصور ميان

دو دايره پرداخته شد.

  

S2 = πR2 − πr2 = π(R2 − r2) = π(R + r)(R − r)

R + r = D − T

R − r = T

S2 = πT(D − T)

مساحت حلقه مورد نظر از طريق روش معمول بدست آمد. اما
 معلوم نمى�باشد با در نظر گرفتن اين مطلب كه نـقـشπنقش عدد 

 در رابطه محيط دايره روشن و قـابـل لـمـس مـى�بـاشـد اگـرπعـدد 
مساحت حلقه با روشى محاسبه شود كه محـيـط هـر دو دايـره در آن

 در مساحتπموثر باشد و جواب واحدى حاصل گردد نقش عدد 
حلقه و سپس دايره روشن خواهد شد.

∫qŠÅÁ«—

در ذهن خود حلقه را درنظر مى�گـيـريـم تـا بـه�صـورت ذوزنـقـه
متساوى�الساقين مجسم شود. با اين فرض مساحت ذوزنقه را بدست
مى�آوريم اگر جواب با جواب قبلى يكى باشد به هدفى كه پيـگـيـرى

كرده�ايم خواهيم رسيد.

  
⇒ Str = 2πR + 2πr

2
× Tمساحت ذوزنقه

                                     Str = πT(R + r)

جواب به�دست آمده براى مساحت ذوزنقه كه از طريق محيط دو
دايره محاسبه شده است با مساحت حلقه يكسان مى�باشد و مى�توان

 را در اين اثبات مشاهده نمود.πبه�راحتى نقش عدد 
حال اگر بخواهيم نقش اين عدد را در مساحت دايـره احـسـاس

نماييم به�طريق زير عمل مى�شود:
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با توجه به رابطه به�دست آمده براى مساحت حلقه و ذوزنقه يعنى
S = πT(R + r)

 شود به�خودىR را آن�قدر بزرگ نماييم تا به اندازه�ى Tاگر مقدار 
 خواهد شد.(0)   صفرrخود مقدار 

  

S = πR(R +0)

S = πR2

T r R

D
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R
T = R

r = 0

2Πr

2ΠR

T


